



以科学发展观完善医院女工工作的实践探索

朱姣梅

(洞口县中医院 湖南邵阳 422300)

【摘要】随着社会的进步和时代的发展，女职工“半边天”的重要作用日益突出。特别是医院女职工不仅担负着一线重要岗位的重任，而且肩负着维护家庭和睦的重任。女性医院工作者的工作必须以科学发展观为指导，结合业务实践和不断探索，完善医院女职工工作，迅速提高女职工素质，更好地发挥女职工的作用，调动女职工在医院的积极性和创造性。

【关键词】科学发展观；女医院工作者；工作；实践

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)10-269-01

“国以人兴，政以才治”，医院是知识和技术密集型单位，尤其是随着国家医疗卫生体制改革的不断深入，人才的地位和作用尤其突出。作为医院核心竞争力和创建高素质医学人才队伍，必须牢固树立人才理念，进一步优化人才成长环境，推动综合性医院建设又好又快发展。

1.科学发展观概述

科学发展观是运用马克思主义的观点和方法，认识和分析社会主义现代化建设的丰富实践，深化对经济社会发展一般规律认识的成果。这已成为推动经济建设、政治建设、文化建设和社会建设长期坚持的基本方针。科学发展观的第一个重要概念是发展的核心是以人为本，如果医院要科学发展，就必须把握时代发展的机遇，努力成为实践科学发展观的先锋队，切实抓好医院医德医风。

科学发展观的确立和落实，对新时期医院的发展提出了新的要求，同时也对医院女职工的各项提出了更高的要求，在面对挑战的同时也为医院女职工带来了发展机遇。要充分发挥组织的引导作用，引导和服务员工，真正实现女性员工的理念，了解医院女职工真正需要什么，为女职工办实事、做好事，全面解决问题，这对新时期女职工的管理工作提出了更高的要求。医院女职工需要全面了解科学发展观实践性思想认识的出发点，从女性工作人员组织的客观条件出发，实现服务全局。依法维权，加强宣传引导，把科学发展观落实到女工工作的各个方面。为适应新时代新发展，医院也要打好科学发展攻坚战，必须把握时代发展的机遇，做好医院女职工队伍建设，发展成为实践科学发展观的先锋队。

2.落实科学发展观

2.1 坚持以人为本为核心

要落实科学发展观，就必须加强科学发展观的指导作用，对新时期女职工的工作规则进行进一步的探索规范，明确更清晰的工作内容体系。要解放思想，更新观念，就要坚持以人为本的原则，从女职工的实际需要出发。另外，确定女工工作的职能定位是明确女工工作的核心，结合职能定位基础，并根据其需求提供服务，最大限度地发挥医院女职工积极性和创造性。

2.1.1 重视女职工参政议政权益

女性员工因参与政治事务而受到高度评价。除决定重大问题外，女性员工拥有参与权、信息权等基本权利，还要充分保证医院女职工的建议权和民主管理权，确定妇女同志在医院的平等地位。

2.1.2 加大基层选树工作力度。

科学发展观的核心是发展，从深刻阐述发展的价值取向和核心的出发，指出人们要着眼于发展，加大基层选树工作力度。职业资格、工作比赛、学习和培训、工资奖励、员工福利和高级选择等方面都必须以同样的方式对待。

2.1.3 落实服务群众工作

结合服务群众的积极性和调动女性医院工作者，以企业的战略发展为核心，开展女职工“双增”，技术创新等独特而有效的团队竞争，全面提高女工队伍素质。另外，要始终注意保护女职工的身心健康，为其工作提供更好的保障，从女性员工的切身利益出发，帮助他们解决实际困难。

2.2 坚持全面协调发展为基本要求

科学发展观要求促进全面的经济，加快社会和人的发展，发展会提供给人们源源不断的动力，以此提供给社会进步和人类发展物质基础保证。医院女职工数量占据了“半边天”，是医院发展的中流砥柱，不可忽视的重要力量。首先需要坚持发展思想和方法，解决女工在思想、工作、学习等方面的实际问题，可以更好地提高他们的积极性，创造力和竞争力，更好地促进医院的发展。

2.2.1 强调发展意识

强调发展这条主线，可以提高医院女职工工作热情，进一步提高主观能动性、积极性。用“职业化”作为活动的载体，借此提高女职工的整体素质。通过宣传教育、技术培训等方式，引导广大妇女发扬自尊、自爱的精神，在各自的岗位上发挥出自己应有的价值。

2.2.2 加强女工培训学习

指导女性员工通过业余时间使用学校和移动教室学习新知识和技能，以增强医院女职工的学习能力、竞争力，同时培养女职工的创新意识，努力提高女性员工的思想政治素质、身体素质、科学文化素质以及技术素质等综合素质，造就一批高素质的现代女工。

2.2.3 以和谐观念作为指导

突出和谐这条主线，努力营造一个和平和谐的家庭。以和谐家庭建设为主，融入家庭学习活动、家庭美德和其他面向家庭的特色创作活动。构建家庭成员、家庭与社会、家庭与自然和谐相处的新模式。总之，要紧跟医院发展的需要，提高女职工地位的同时确保拥有和谐幸福的家庭氛围，并且需要巩固理论基础，实现自己的人生价值。

2.3 坚持可持续发展为奋斗目标

科学发展观以全面协调可持续发展为根本，要求树立尊重员工、关心员工的观念，为他们提供坚实的防范风险。作为可持续发展的出发点和归宿点，突出维护人权的主线，为广大妇女努力奋斗。

2.3.1 以发展新理念为指引

我们必须坚持以人为本，与时俱进、开拓创新、维护人权以及维护社会权利的方针。要加大女性医院权益保护专项集体合同的签订力度，对工作进行监督检查，善于整合工会内外资源。将女职工特殊集体合同纳入三方协商机制的重要内容，并与集体合同和集体工资协议同时推行女职工权利和劳动保护法律法规。

2.3.2 及时关注女职工的需要

关注生活中女工的需求，用人文关怀提高女性劳动力的凝聚力。女工的工作、生活和家庭必须深入人心，切身的解决医院女职工的问题困难。

2.3.3 做好女职工互帮互助的工作

要大力开展“五次”活动，把特困（单亲）女职工和女职工的帮扶工作纳入工会。要充分发挥法律援助中心的作用，以法律援助为切入点，加大对女工侵权案件的处理力度。确保女工合法权益不受侵犯，增加女工在工会中的影响力，提高女职工的地位。

2.3.4 强化感恩意识

怀抱感恩、培养感恩、实施感恩，建设和谐矿区，注重共产党的感恩。医院多组织感谢父母、感恩公司、感恩工作人员、感恩工作、感恩合作伙伴和感恩家庭等一系列特殊教育和实践活动，强化医院女职工的感恩意识，推进工作顺利进展。

3.结语

在改革开放的新形势下，女性医院工作者的工作出现了新的期待。因此，女职工在实践中还必须探索新方法，运用创新的工作方法，将女职工推向新的水平。要坚持科学发展观，就要深入调查，深化现实，了解女职工关心的热点难点问题。结合医院女职工工作的特殊性，探索女工工作的新法律，改善女工工作的环境，提高医疗服务质量和促进医疗卫生事业有效可持续发展进步。

参考文献

- [1]陆庆峰.坚持科学发展观 抓好医院思想政治工作[J].改革与开放, 2011(10):36.
- [2]高劲松.坚持科学发展观 抓好医院的医德医风建设[J].改革与开放, 2010(16):99.
- [3]吕占秀,孙捷.用科学发展观指导医院人才队伍建设[J].解放军医院管理杂志, 2009, 16(01):67-68.
- [4]文桂香.树立科学发展观 完善医院女工工作[J].企业家天地半月刊(理论版), 2009(01):196.